



番禺职业技术学院风景如画的校园

广州番禺职业技术学院：“人才矩阵”大树枝繁叶茂 名师名匠引领科研创新

文/崔文灿 李海楠 图/学校提供

9月中旬的一天，一场特别的展览在广州番禺职业技术学院（以下简称“番职院”）图书馆开启。展览主题为“喜迎二十大 奋进新征程 建功新时代——我们这十年”，七个篇章记录下这所高职院校的十年攀登，一路风光。

十年来，从国家优质校，到高职院校“双高”建设校，番职院在学校自身发展和中国职业教育发展的叠映中前行。一方面，十年来，中国特色职业教育吸引力、影响力增强，其面貌发生了格局性变化；另一方面，番职院领跑广东职教，致力于打造“中国特色、世界一流高职院校”样板，努力提供可借鉴可复制的“番职样本”。

而这背后，离不开番职院党委书记林治生深耕职教沃土、锻造人才高地之丰富哲思和锐意改革。采访中，林治生透露了番职院高质量发展的“密码”，也将未来学校发展图景一一道来……

名师+名匠：人才矩阵大树结硕果

2020年，番职院启动实施“筑巢引凤”工程，其中“高层次人才引进”是“筑巢引凤”重要子计划之一，“5年内投入1个亿引进高层次人才”被外界看作番职院吹响“人才强校”的号角。预计到今年年底，百名博士将坐镇番职院，为学校发展贡献“最强大脑”。

这100名博士的履历各不相同，有的已有数年企业工作经验，有的刚刚走出大学校门。林治生说，从今年开始，所有新毕业“青椒”都要进企业跟岗1年时间，有了技术技能后才能走上讲台。

番职院惜才、爱才，对于人才队伍的培养、科研平台的搭建，不吝“大手笔”。学校设立了每年1000万元的科研经费，引导博士、老师们开展教学研究和应用技术的研究；此外，还在校组建了两种团队：教学创新团队和学术创新团队，分别从事教学研究和应用技术的研

究。每一个团队都有专家或者高层次人才作为负责人，为年轻教师“传帮带”。一项“6789”人才队伍建设战略正在铺开——“6”后高层次人才退休年龄，大力引进“70后”高层次人才，全方位提升教学、科研、社会服务能力，大力挖掘“80后”中有培养潜力的人才，加快对“90后”博士的培养步伐……放眼未来15—20年，系统设计和打造跨界叠加的高层次人才团队正在形成。

有名师，亦有名匠。深耕生产一线的产业精英同样成为番职院人才引进的对象。相较学者型教师，“名匠们”同企业联系无疑更加紧密，对于产业转型升级趋势洞察更为细致。

“在适应产业发展的技术技能上，产业精英有独到之处。”林治生如此评价，“名师与名匠互相补充，共同形成整个教师队伍的合力，来提高人才培养质量。”正是优秀人才的加持，番职

院实现了一个又一个重量级“非凡成就”：中国特色高水平高职学校建设单位“30强”、第四届黄炎培职业教育奖“优秀学校奖”、第二批全国高校黄大年式教学团队、全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖、国家级课程思政教学研究示范中心、广东省高职院校首校“互联网+”大学生创新创业大赛国赛金奖……“名师+名匠”的人才矩阵大树上，拥有国家教学名师7人，国务院政府特殊津贴专家7人，均位居全国高职院校第一位；省级以上教学名师30人，广东特支名师6人，均为全省第一位。

“我会到了在与高职界同行交流时说出‘我是番职人’时的骄傲。”国家级教学名师渠川钰教授动情地说，“十年来，是番职‘实在、激情、乐业、和谐’的精神食粮为我们提供了充足的营养，让我们每一位员工努力拼搏、不断成长。”

“引得凤凰来”后，林治生还有一个重要计划：增强教师应用技术的研发和服务社会的能力。在番职院，无论是教学型还是科研型教师，除了完成一定的教学工作量之外，都必须完成一定的科研工作。学校每年投入1000万元用于资助校级科研项目研究，重点支持现代信息技术、智能制造、大数据、人工智能、绿色建造、智慧金融、新材料等领域的技术研究。

今年新成立的前沿材料研究院被视作番职院聚力攻关科研的一次探索。研究院负责人徐梦漪是青年珠江学者，去年年底加入番职院。在此之前，她就职于另一家头部高职院校，从事精细化工专业教学工作，和化妆品行业联系密切。

为何转投番职院怀抱？徐梦漪说，化妆品行业近几年由于产业升级，正向高质量发展迈进。在与企业进行校企合作技术攻关中，她深刻感受到化妆品创新原料开发的重要性。近五年，她在新材料领域的创新成果为产品赋能，促进合作企业产值增长累计达五千万。这些经历让她有了花更多时间做新材料开发和应用研究，但目前

做强科研：清华博士加盟研究院

职业院校教师基本上是以教学为主，难以实现其做科研的心愿。一次偶然的契机，徐梦漪了解到番职院有建设研究所的规划，这个在职教圈“大胆”的想法，吸引了徐梦漪前加入“创业”。在充分调研论证后，徐梦漪将研究院聚焦于新能源材料、电子新材料和纳米新材料三个领域，打造新材料技术创新服务平台。

相较于普通高等院校，高职院校的科研更侧重应用型研究，在技术转化、解决产业技术难题上极具优势。今年，研究院2个岗位虚位以待，吸引了70多位博士和博士后前来投递简历，其中一位清华大学的博士原本是暨南大学副教授，如今也选择前来番职院再出发。

“我们都希望能够把自己所学或者是多年研究成果和产业进行对接，然后把它变成可以应用的产品。职业院校和企业联系非常紧密，在这里科研发展空间广阔。在向职业本科层次升级的过程中，职业院校为促进产业发展必将承担更大的责任。”徐梦漪谈了自己和伙伴加入这里的初心，如是说。入职一年来，徐梦漪和伙

伴们真切感受到，番职办学基础好，国家级、省级的工程中心、协同创新中心为博士们发展提供了平台，从机制体制上对于青年教师发展提供了充分的保障，践行“识才、爱才、敬才、用才”，给予青年教师充分的发展空间，支持跨专业组建科研团队，也为青年教师开展科研提供了创新平台。

“依托专业建平台，依托平台建队伍，依托队伍出成果。”这是林治生对应用技术研发方向的规划，“目前我们在应用技术研究方面刚刚迈出步伐，预计未来两三年时间里，我们在这方面会取得一些好的成绩。现在我们一些二级学院组织了跨专业、跨学科，甚至是跨学校的学术创新团队，这对于提高老师们的科研水平将起到非常好的促进作用。”



番职院校园一角

专业调整：新设汽车学院，支持广州支柱产业发展

事实上，成立研究院，除了做强科研之外，林治生还另有计划：在开展研究基础上，再来办相关专业。在他看来，依托科研举办的新专业起点更高，未来跟产业的适应性会更强，毕业生的质量也会更高。先建研究院，再办专业，成为番职院探索走出的一条不同于其他高职的路子。

“我们的专业要进一步增强跟广州乃至大湾区产业的匹配度，每一个新建的专业，都必须有鲜明的产业背景。”林治生说。他透露，学校党委会决定：准备组建汽车学院，新学院将依托原有的智能制造学院和信息工程学院而建，计划下设三个专业，分别为汽车制造与试验技术专业、新能源汽车技术专业、智能网联汽车专业。“目前我们学校所有的专业都有鲜明的产业背景，都能够找到广州地区产业发展中找到定位。我们会集中更大的力量来支持广州支柱产业、重点产业的发展。”

林治生表示，过去的业绩虽然显著，但作为番职建设的“接棒人”，不能籍以停步不前，要更加坚定地从现在的成绩中汲取努力的力量，以抓铁有痕、踏石留印的韧劲，努力争取新的辉煌。站在新的起点，他对于学校未来发展思路清晰：“十四五”期间，学校要以培养高素质复合型、创新型技术技能人才为核心，适度扩大办学规模；要升级本科层次职业学校；要新建科创大楼和东区学生宿舍楼等，持续改善办学条件。到2035年，番职院要建成具有中国特色、世界一流的高职学校，成为中国特色高水平高职院校的典范，形成高职教育“中国模式”先进经验。



广州铁路职业技术学院科教城新校区

广州铁路职业技术学院：奋力绘就乡村振兴美好画卷

文/孙唯 赵婵娟 陈群图/学校供图

乡村兴则国家兴，教育强则国家强。从脱贫攻坚到乡村振兴，都离不开职业教育的助力和参与。多年来，广州铁路职业技术学院（以下简称“广州铁路院”）发挥自身的专业优势，通过教育帮扶助力受扶地区乡村振兴、文化振兴、产业振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，帮助受扶地区努力实现公平发展、均衡发展、协调发展、全面发展、优质发展、持续发展等一系列高质量发展的目标。

人才振兴 踏上发展“快车道”

在脱贫攻坚和乡村振兴的实践中，人才是最重要的一个要素。而要想凝聚人心、群策群力，党建必须先行。多年来，广州铁路院的帮扶工作始终坚持以党建为引领，牢牢抓住基层党组织建设，带动受扶地区和单位基层党组织创新发展。2021年10月，广州铁路院外语商贸学院商务党支部、学生党支部与黔南职院大数据与电子商务系教师党支部、学工支部签署合作协议，双方在“样板支部”“双带头人”“党建进企业”“党建进企业”等党建品牌锻造等方面开展了深度合作。“我们协助黔南职院大数据与电子商务系学生党支部的《党建引领群团建设、构建育人新格局》案例获评贵州省委教育工委2021年高校党建工作

创新案例优秀案例，取得了良好的实践效果。”学校党委书记张竹筠表示。

授人以鱼不如授人以渔，广州铁路院认为，提高村民脱贫致富的能力才是根本之策。自2016年5月对口帮扶梅州市五华县岐岭镇黄塔村以来，学校以基层党建为引领，发挥技能培训等专长，主动联系广东省农村科技特派员等，到黄塔村开展有针对性的通用培训，提高村民的劳动技能。“同时，我们根据黄塔小学教育发展需求，精准施策，共投入30万元，改善硬件建设，给黄塔小学师生们提供具有良好软硬件配套的学习环境。”学校校长马仁昕表示，学校还多方开拓渠道，解决黄塔小学师资不足困境。

揭阳职业技术学院是粤东一所年轻的职业院校。广州铁路院采取“重点帮扶、注重实效、资源共享、优势互补、互惠共赢”的原则，全面提升受扶单位的办学质量和管理水平，助力受扶单位走上高质量发展的快车道。“广州铁路院结合揭阳当地经济和产业发展需要，针对揭阳职业技术学院建设发展中存在的困难，派出专业团队指导学校扎实开展高等职业教育‘创新强校工程’考核等工作。”马仁昕表示，“我们提供了科学可靠的模块建设和解决方案，帮助该院按照工作要求全力推进建设，按时保质完成各项任务。近两年，揭阳职业技术学院的‘创强’考核成绩大幅度提升。”

文化振兴

今年7月，广州铁路职业技术学院“民族团结一家亲，同心共筑中国梦”“三下乡”社会实践团队——“铁铸黔”实践团队抵达贵州省都匀市水龙乡水龙村，开展了为期6天的暑期“三下乡”实践活动。在这里，团队结合学院特色，重点开展电商直播公益培训、外语及美育教学专业共建、民族一家亲墙绘制作、友谊篮球赛、篝火晚会等活动。“在活动中，同学们能够用行动回馈社会，为民族团结贡献力量，为乡村振兴添砖加瓦。”广州铁路院闫娟老师说。

暑期社会实践是广州铁路院文化帮扶的一个缩影。多年来，广州铁路院充分利用自身优势，在受扶地区开展文化振兴

美育浸润暖人心

行动。今年5月，学校前往连南瑶族自治县开展乡村振兴调研帮扶暨2022年度美育浸润计划。在现场，学校向大屯山镇中心小学捐赠了价值4万元的图书和140幅励志书法作品。张竹筠与美育教研室副教授胡亚娟还为同学们带来了书法专题辅导讲座。“希望大家培养至少一项伴随终身的艺术爱好，不断培养审美感知力、提升审美鉴赏力和增强审美创造力。”张竹筠介绍道。近年来，广州铁路院已出资50余万元帮扶大屯山镇，用于改善大屯山镇中小学教育教学硬件设施等。

广州铁路院全方位融入结对帮扶连南瑶族自治县基础教育工作中，以名师团队示范引领，有序开展专题培训，目前已经累计培训达324学时，545人次，提升了各类师资的教学水平。”王超介绍。

教育帮扶

2021年，广州铁路院制订了《对口帮扶黔南民族职业技术学院工作方案》，重点从办学目标定位、专业建设、师资队伍建设和科研工作、联合培养学生、课程建设、服务体系构建、管理与制度建设等9个方面对口帮扶黔南民族职业技术学院，实现可持续发展，形成了“六共二联”（党建共联、专业共建、师资共育、学生共育、基地共建、资源共享、社团联建、特色联创）对口帮扶体系。

广州铁路院同黔南民族职业技术学院开展“两校协作、校企联动”空中课堂活动，建设“铁铸黔”教育共享资源库，涵盖商务英语、思政、旅游管理、电子商务等专业，打造成为广州铁路院对口帮扶黔南职院标志性成果之一。

校企合作、协同育人

一。两家职院联合广东头狼教育科技有限公司、广州市美迪教育科技有限公司等企业，共同进行人才培养方案和课程标准的创新与改革，以工作流程为导向，优化课程内容，重构教学模块，校企协同育人。空中课堂打破空间限制，将两校师生聚至云端，师生互动热烈，共同进行课程环节的问题讨论。通过空中课堂，两家职院的教师们在教学理念、教学方法、教学手段等方面进行了专业和细致的沟通与交流，共同思考如何提升学生的专业技能和综合素质，对两校课程建设的改革与创新起到一定的推动作用。

作为职业院校，广州铁路院还有着丰富的校企合作经验，在脱贫攻坚和乡村振兴的教育帮

扶中，学校也把优质的企业资源对接到了受帮扶学校中。2021年11月，广州铁路院邀请广州市5家大型企业一行30多人到访黔南民族职业技术学院，成功举办“校企合作、协同育人座谈会”，提升黔南地区教育与生产的可持续发展。

多年来，学校基于“整合资源、精准帮扶、注重实效、互惠共赢”的原则，有效借助各方优质资源，“输血+造血+活血”多措并举提升受扶地区自身的造血功能，激发其内生动力，助力乡村振兴。张竹筠表示：“接下来，广州铁路院将通过持续性、深层次、多元化、共享式的教育帮扶举措，充分开发、利用、共享学校的教育教学优质资源，全面提升受扶地区的综合办学实力。”



广州铁路院省劳模闫娟老师利用空中课堂为“粤黔”两地学生授课